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Prólogo

Umestudonecessárioparadar valor
aoprofissional do facilitymanagement

Vivemosaeradaspessoas, da valorizaçãodentrodasorganizações, da sua importância
nas sociedadeseno seupapel nodesenvolvimentoeacréscimodevalor aobem-estar
comoumtodo.

Esteé “oprojeto"—na verdade, omaior projetodoFM. Independentementedosetor ou
daabrangênciada suaatividade, aspessoas vãoestar semprepresentes.

São reconhecíveis os avançosna indústria,muitopelopapel das associações, das
comunidadesedosprofissionais, noentanto sãonecessáriosmais iniciativas,maispartilha
emais reconhecimento.OestudodeSalário eBenefícios é, semdúvida, uma luzpara
todosnós.
Para unsé importanteparar epensar, reposicionar-seeperspectivar novos horizontes,
paraoutrosé importante ter conhecimento real domercado.

Esta éuma iniciativadecoragem,deafirmaçãoedecontinuidade, e certoestarei deque
tambémserá umpontodepartidapara colocar emcimadamesanovas ideias, discuti-las,
implementá-las ecrescer."

HugoRodrigues
FacilityManager
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Porquêeste estudo?
Uma introdução

Nopanoramadinâmicodosetor de facilitiesmanagement emanutenção, a retençãode
talento, satisfaçãono trabalhoe sucessoorganizacional global dependem, fortemente,
dedois elementos: salário ebenefícios.

Àmedidaqueasempresas seesforçampor atrair emotivar profissionais qualificados,
torna-se fundamental umaanáliseminuciosa aospadrõesde referência. Nãoestando
alheios aestapreocupação, omais natural era tomarmosonosso lugar naconversa. E
assimofizemos.

Enquantocomunidadecriadanãoapenaspara juntar profissionais de facilitymanagement
(FM) emanutenção,mas tambémpara ajudar a construir umsetormais resiliente, a recolha
de insights sobreestaquestãoeraessencial parapodermosaceder, discutir e trabalhar
comosdadosmais recentes.

Esteestudo, produzidopela Intelligence forMaintenance , aprofundaacompreensão
dasestruturas salariais edoseupapel nadefiniçãodocenário atual da indústria.
Pretende-se, no fundo, deslindar a teiaque liga remuneração, desenvolvimento
profissional ebenefícios aodesempenhoe satisfaçãodoscolaboradorese, emúltima
análise, àprosperidadedasorganizações.

Por último, gostaríamosdeagradecer aosparticipanteseaos líderesda indústria que
contribuíram,de formagenerosa, paraoconhecimentodeuma temáticaqueabarca
tantas variáveis; e, claro, a todososmembrosdaComunidade IFM, lugar departilhapor
excelência rumoaumsetormais justo, vibranteepreparado.

Vamoscontinuar a construir o futuro, juntos!
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Metodologia eperfil
daamostra

OsdadosparaoEstudodeSalário eBenefícios emFM&Manutenção foram recolhidos
entre junhoe setembrode2023, utilizandodiversosmeiosque vãodesdeoscanais sociais
da IFM, até àcomunicaçãodireta emplataformasespecíficas, comooLinkedIn.

Oscargosdosparticipantes variamde facilitymanagers agestoresdemanutenção,
técnicose supervisoresdemanutençãoegestoresdeativos.

Um formulário, preenchidopor 194 profissionais portuguesesdeFMemanutenção (deum
total global de803 inquiridos), compôs-sede 19perguntas, distribuídasda seguinte
forma:

● 3paraos temasCargoeExperiência
● 2paraPaís deatividade
● 3paraSalário
● 5paraBenefícios
● 6paraCompetências
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Começarpeloprincípio:
Quemsãoestesprofissionais?

Ocaminhodo facilitymanagement nas últimasdécadas temsidomarcadopor uma
grande transformaçãonoscargose responsabilidades, competências eperspetivas.

Tradicionalmente vistos comoguardiõesde infraestruturas físicas e tarefasde
manutenção, osprofissionais desta área têmevoluídoapassos largos no sentidode se
tornarem, também,contribuintes estratégicosparao sucessodasorganizações.

Asustentabilidadeambiental, por exemplo, ganhaclarapredominância naspreocupações
da indústria, e a integraçãodepráticasque vãodeencontro aesta ideia écada vezmais
comumemPortugal.

Dos 194participantes nesteestudo, 90,2%trabalha, atualmente, emPortugal. Noentanto,
há tambémumapresença significativade inquiridosqueexercemfunçõesnoutrospaíses,
sendooBrasil (4,6%)odestinomais comumparaosque residemnoestrangeiro.
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Aamostra reflete aclaradiversificaçãodeáreasemqueosprofissionais deFMe
manutençãodesenvolvemas suas funções, comparticular ênfasenagestãoda
manutenção (23,2%)eáreas nãoespecificadas ("Outro").

Estadiversidade, que inclui funções específicasde sustentabilidade, pode ser vista
comoumsinal positivodaevoluçãoeadaptaçãodo setor; a incidênciadecargos
relacionadoscomasustentabilidadenasmaisde800 respostasdaamostra total (UK, FR,
ES, BRePT) é, apesar de tudo, ainda inferior a 1% sendo, noentanto, emPortugal queela
assumeasuaexpressãomais significativa.

Amaioria dosparticipantes tementre5e 10anosdeexperiência no setor deFM e
manutenção (23,7%). Verifica-seumaproporção significativadeparticipantes commais
de 15emaisde20anosno setor.

Se, por um lado, o factode, aproximadamente, 28,8%dosparticipantes teremacimade 15
anosdeexperiência indicar queosetor dispõedeuma sólidabasedeconhecimentose
competências, por outro, pode, também, apontar para a necessidadedeatrair e reter
novos talentos.
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Estedadoécomumà realidadeespanhola, tambémcomclarapredominânciade
profissionais commaisde 15 anosdeexperiência na amostra analisada.

Noquediz respeito aograude formação, amaioria dosparticipantesemPortugal possui
uma licenciatura (39,7%)ouummestrado (26,8%).Cercade 14,4%têmumcurso
profissional ou técnicoe 11,3% têmonível deensino secundárioouequivalente. 6,2%
possui formaçãouniversitária,mas nãoconcluiu ocurso.
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Juntos,maintenancemanagers e facilitymanagers representamaproximadamente45,9%
dosprofissionais nestapesquisa, que revela, por outro lado, umaampladiversidadede
funçõesnocampo,desde supervisoresdemanutençãoatégerentesde sustentabilidade
e segurança.

Estes resultados refletemummercadode trabalhodiversificadoeexperiente, comum
nível deescolaridadeelevado. A indústria pareceatrair profissionais comumvasto
espectrodequalificações, oquepodeser entendidocomoumamais-valia parao
desenvolvimentoe inovaçãonecessários ao setor.

Ideias-chave:

● Maioria dosprofissionais com>10anosdeexperiência.
● Detentoresde licenciaturaoumestrado.
● Trabalhamprincipalmentecomomaintenancemanagersou facilitymanagers.
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Salário ebenefícios

Nasúltimasduasdécadas, a realidadedo facilitymanagement emPortugal sofreu
mudanças notáveis, impulsionadaspela confluênciadosavanços tecnológicos, da
globalizaçãoedeumacrescente (embora ainda tímida) ênfasena sustentabilidade.

No iníciodosanos2000,o setor centrava-seprincipalmenteemtarefasoperacionais,
comfortedependênciadeprocessosmanuais.OadventodaManutenção5.0 trouxe
consigo, porém, renovadosdesafioseumfoco inegável nas tecnologias inteligentes, que
transformaramsignificativamenteocenário.

Aquestãoque secolocaé: seráqueos salários ebenefícios acompanharamesta
tendênciadecrescimento?

Quase50%dosparticipantes auferedeumsalário anual bruto inferior a 30.000euros,
aocontráriodoobservadonaanálise aocontextoespanhol, naqual amaioria dos
inquiridos se situa na faixados30.000-50.000eurosbrutos anuais, e namostra
francesa, coma faixados50.000-70.000eurosemevidentedestaque. As categorias
salariaismais elevadasestão, claramente,menos representadas naamostra.

Por outro lado, amaioria dosprofissionais inquiridos (66,2%) referiu ter recebidoalgum
tipodeaumentooubónus nosúltimos 12meses. 33,8%não recebeunenhumbónusou
aumentonoúltimoano.

Estudosobre Salários eBenefícios emFM&Manutenção | 9



Dos 135participantesque afirmaram ter recebidoumaumentooubónus nosúltimos 12
meses, amaioria (49,6%) indicouqueoaumento foi inferior a 5%.Cercade34,8% referiu
umaumentode5%a 10%.2,2% receberamumaumentode20%a30%eoutros 2,2%
afirmamter recebidoumaumento superior a 30%.

Ideias-chave:

● Osaláriomédio anual brutodosparticipantesportugueses situa-seabaixodos30k
euros anuais.

● Existe umadinâmica visível em termosde remuneraçãonosúltimos 12meses,
emboraos aumentos significativamenteelevados sejammenos frequentes.
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Irmais além
dos salários

Naerapós-COVID, ospacotesdebenefícios emFMsofreramumaprofunda
transformação, influenciadapelo impactodapandemia nadinâmica vida-trabalho.

Aabordagem remota, queganhouproeminênciaduranteo lockdown, levouauma
reavaliaçãodosmodelos tradicionais centradosnoescritório.Osprofissionais degestão
de instalaçõesconcentram-se, agora, emacordosflexíveis, comênfasenosmodelos
híbridosqueacomodamtrabalho remotoepresencial.

Alémdisso, édadamaior prioridadeà saúdemental e aobem-estar, num resultadodireto
dosdesafioscolocadosporperíodosprolongadosde incertezaedistância física; as
empresasestãoa incorporar cada vezmais iniciativas e recursosparagerir o stress, oque
reflete umamaior compreensãoda interligaçãoentreobem-estar e aprodutividadedos
funcionários.

E emPortugal, seráque tambémestamosa seguir estamudançadeparadigma?

Queelementos estão incluídos no seupacotedebenefícios?
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Amaioria dos inquiridosdeclarou ter umsegurode saúdecomopartedoseupacotede
benefícios (67%). Alémdisso, destacam-seo tempodedescanso remunerado (48%)e
horáriosde trabalhoflexíveis (55,7%), indicandoqueoequilíbrio entre a vidaprofissional e
pessoal ganha terreno tambémnesta indústria.

É, igualmente, comuma inclusãodebenefícios relacionadoscomo transporte (33,5%)ea
licençadematernidade/paternidade (30,9%).

Quão satisfeito está comoseupacotedebenefícios atual?

Tal comonoestudoespanhol, amaioria dos inquiridosconsideraqueoseuatual pacotede
benefícios estáem linhacomoutrosprofissionais do seu setor e áreageográfica (35,6%).
Umapercentagembastante significativaconsideraqueoseupacotedebenefícios está
abaixodamédia (33%).
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Gostaria de vermais vantagens associadas no seupacotedebenefícios?

EmPortugal, osparticipantesexpressampreferênciasdíspares relativamenteàs regalias
quegostariamdever contempladas nos seuspacotesdebenefícios.

Asoportunidadesdedesenvolvimentodecarreira (42,8%)eosbónusbaseadosno
desempenho (40,2%) sãoosmais solicitados, oque reflete aevoluçãodapercepçãode
valor queosprofissionais deFM têmdesimesmosedoseupapel nasorganizações.

Emcomplemento, osprogramasde reconhecimentodos trabalhadores (33,4%)eos
programasde saúdeebem-estar (30,9%) sãoaltamentedesejados, comoé também
presente naamostra espanhola.

Alguns inquiridosmencionamoalargamentoda licençaparental (6,2%) ea reduçãodo
horáriode trabalho (0,5%) comomelhoriasdesejadas.
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Consideradeixar o seu trabalho nospróximos 12meses?Se sim, qual oprincipalmotivo
paraquerer sair?

Por último, amaioria dos inquiridosemPortugal (58,1%) consideradeixar o seuemprego
nospróximos 12meses, casoestamudançapropicieoportunidadesdecrescimento na
carreira (22,2%)ouummelhor salário/pacotedebenefícios (19,6%).

Fatores comoumacultura empresarial fracaouumambientede trabalho insatisfatório
(7,2%) são, igualmente,mencionadoscomo razõesparaquerermudar.

Ideias-chave:

● Asorganizaçõesestãoaadaptar e/ouapersonalizar os seuspacotesdebenefícios
para satisfazer adiversificaçãodasnecessidadesdoscolaboradores.

● Osprofissionais procuramcada vezmais compensaçõesextra-salariais e valorizam
reconhecimento, saúdemental, desenvolvimentonacarreira eflexibilidade.

● Háespaçoparamelhorar a comunicaçãoe transparênciadasempresas
relativamenteaosbenefíciosoferecidos.
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Competências e
desenvolvimento profissional
É inegável queascompetências-chaveno setor deFMemanutençãoevoluíram
tremendamentenas últimasduasdécadas.

Tradicionalmente, aexpertise técnicaeoperacional era suficiente,masaestes
profissionais é, agora, exigidoumconjuntodecompetênciasmaisdiversificado.

Comummaior enfoquenacolaboração, as skillsdecomunicação tornaram-secruciais.
Osgestoresde instalações têm, hoje, de interagir comasdiversaspartes interessadase
promover relaçõespositivas, dentroe foradaorganização. Alémdisso, os rápidos
avanços tecnológicoseasmudanças nasdinâmicasepadrõesde trabalhoexigemum
contínuoestadodeadaptabilidade.

A forçade trabalhoquer-se, empleno século XXI, tecnologicamenteexperiente, flexível,
centradana sustentabilidadeedetentoradopensamentoestratégiconecessáriopara
enfrentar eficazmenteosdesafioseoportunidadesapresentadospelaManutenção5.0.

Quecompetências consideramais relevantes no seu trabalhoemFMe/ouManutenção?

Asmaismencionadas (mais de 125 respostas):

● Facilidadepara a resoluçãodeproblemase falhas (77,8%)
● Capacidadede trabalhar emequipaecolaborar (70,1%)
● Competênciasde liderançae supervisão (66%)
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Moderadamentemencionadas (entre 100e 125 respostas):

● Fortes competências a nível deorganizaçãoegestãodo tempo (62,9%)
● Habilidadedepriorizar e lidar commúltiplas tarefas (58,8%)
● Facilidadecomunicativa ede relações interpessoais (57,2%)

Menosmencionadas (menosde 100 respostas):

● Conhecimentodeestratégiasdemanutençãopreventiva (40,2%)
● Adaptabilidadeeflexibilidadenumambientede trabalhodinâmico (39,7%)
● Conhecimento sobrepráticas sustentáveis eeficiência energética (37,6%)
● FamiliaridadecomumaPlataforma InteligentedeGestãodeManutenção (36,1%)

Recebeu formaçãoemcompetências técnicas oudegestão relacionadas com FMe/ou
manutençãonos últimos 12meses?Se sim, deque tipo?

Nãoobstante, amaioria dos inquiridos (53,1%)não recebeuqualquer formaçãoem
competências técnicas, tendência tambémverificadanaamostra espanhola.
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Entreosque receberam formação, acapacitaçãoem liderança, comunicaçãoegestão
deprojetoséamais comum (15%), seguidapela formaçãoemcompetências técnicas
relacionadascomsistemasouequipamentosespecíficos (12%).

Outras categorias incluemconformidade, práticas sustentáveis, eficiência energéticae
formaçãoem Plataformas InteligentesdeGestãodeManutenção (IMMP) ououtros
softwaresdemanutenção.

Quandoquestionados sobre se sentiam faltadedesenvolver algum tipodecompetência
paramelhor desempenharemoseucargo, 23,19%afirmaramquesim, tendosido listadas
as seguintes áreasdeconhecimento:

● Monitorizaçãocombasenacondição
● Soldadurae reparaçõesmecânicas
● Conhecimento técnicoemeletricidadee AVAC
● Liderança, comunicaçãoegestãodeprojetos
● Gestãodeclienteedeconflitos
● Análisededados
● Automação
● Energias renováveis, sustentabilidadeeeficiência energética
● Normativas e legislaçãoemvigor
● IMMP
● Redese sistemasdecomunicação

Amençãoàatualizaçãoconstanteeà formaçãocontínua foi recorrente nas respostas.
Alguns inquiridosdestacarama falta de reconhecimentoe apreferência por candidatos
recém-licenciadosemdetrimentode técnicoscomanosdeexperiência.
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Sentequeo seuempregador atual lheofereceo suporte adequadoparao seu
desenvolvimentoprofissional, bemcomo formaçãopara adquirir novas competências?
Se sim,que tipode suporte adicional gostaria de ter?

Emgeral,cercade40%dosparticipantes consideraqueo seu atual empregador não
presta umapoio adequadoaodesenvolvimentoprofissional.Há, assim, espaçopara as
empresasmelhoraremos seusprogramasdedesenvolvimentocontínuo, por formaa
incentivaremavançosnacarreira doscolaboradores.

Noqueconcerneàscompetênciasde liderançaegestão, a esmagadoramaioria dos
participantes (91,2%) consideraqueestas sãoextremamente importantesoumuito
importantesem FMemanutenção,
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Por último, 73%dos inquiridos afirmaqueoseventospresenciais eonline sãomuito
importantesouextremamente importantespara aprogressãonacarreira, aopermitiremo
estabelecimentode redes, a aprendizagemeodesenvolvimentoprofissional.

Ideias-chave:

● Os inquiridosdestacamacapacidade de resolver problemas, gerir o tempoe
liderar equipasde formaeficaz.

● A tónicaécolocadanodesenvolvimentodecompetênciasdegestãoede
conhecimentos técnicos.

● Amaioria dosprofissionais nãoestá satisfeita comos seusplanosde formação
contínua atuais.

● Oseventosdosetor, comoo IFMSummit Lisboa, estãoaganhar importância como
meiodemelhorar as competências, estabelecer redeseavançar nacarreira.

Estudosobre Salários eBenefícios emFM&Manutenção | 19

https://www.eventbrite.co.uk/e/bilhetes-intelligence-for-maintenance-summit-lisboa-2024-751718529357?


Queconclusões?

OsdadoscompiladosnesteEstudodeSalário eBenefícios emFM&Manutenção
dizem-nosmuitas coisas sobre a realidadedanossa indústria emPortugal.

Talvez amais importante sejao factodeosetor seencontrar, atualmente, numa fasede
transiçãoecrescimento.Por um lado, apredominânciadeprofissionais experientesé
umamais-valia,mas também realça a urgência ematrair e formar novo talento; por outro, a
prevalênciadeníveis dehabilitação superiores indica umcompromissocomaeducaçãoe
oprogresso, queos saláriosbrutosmédios nãoacompanhamtotalmente.

Asprincipais razõespara considerar umamudançadeemprego refletemasmudanças
queestamos a viver nesta formapós-Coviddeencarar o emprego:osalário é
importante,mas tambémoéumpacotedebenefícios sólido, quepermita
reconhecimento, flexibilidadeebem-estar.

Osprofissionais deFMemanutençãoestãoconscientesdascompetências e áreasque
urgedominar, por formaa responder aosdesafiosque, continuamente, se lhesdeparam;
talvez haja umaoportunidadepara asempresasprestaremmais atençãoaestas áreas.
Talvezdevêssemos implementar programasdedesenvolvimentoprofissional que
abranjam, efetivamente, estas áreas.

Sóassimconseguiremosaltos níveis de satisfação, retençãode talentoeuma forçade
trabalhodeexcelência, contribuindopara uma indústriamaisqualificadaecapaz.

Aindahá, é certo, muito a fazer, e esperamosqueesteestudonospossadizer por onde
começar.
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Recursos adicionais:
Entrevistas com líderesda Indústria

Quandoa IFM- Intelligence forMaintenance decidiu levar a caboesta iniciativa, uma
coisa ficouclaradesdeo início: os contributosdosprofissionais portuguesesdeFMede
manutenção, que são tambémmembros ativosdaComunidade, eramabsolutamente
necessáriospara compreender as suasexperiências eo seu interessenoEstudodeSalário
eBenefícios.

FalámoscomHugoRodrigues, FacilityManager, e comHelder Rocha, Maintenance
Director naAtrysPortugal, a quemagradecemoso tempodispensadoeapartilhade
conhecimento.

Estas foramalgumasdas suas respostas:

“
O que tenho verificado ao longo dos anos é que as equipas de manutenção ou de FM
estão habituadas auma formadeestar diária de “handson job”. Umasdas “perguntaspara
ummilhão de euros”, profissionalmente, é “quanto vale a minha experiência profissional e
as minhas competências?”, e embora existam já alguns estudos de remuneração mais
abrangentes, esta iniciativa para um grupo profissional mais restrito é de louvar e será,
certamente, umcontributodepesopara acomunidade IFM.

Cada vez mais as empresas reconhecem que aplicar ferramentas de Recursos Humanos
eficazes traz ganhos efetivos: a simples avaliação de desempenho, o departamento de
felicidade cada vez mais adotado pelas organizações, a indicação transparente do
vencimentopropostonoanúnciode recrutamento, entre tantasoutras.”

–Helder Rocha

“
Nãose trata apenase sóde ter umavisãoglobal sobre acompensaçãonosetor, trata-se,
sim, deperceberograudeconhecimentodosetor, oquepodemos fazer emelhorar no
futuro…Podemosmesmodizer que se tratadeum“benchmarkingpessoal” quepermite
aoprofissional posicionar-seemdiversos aspetos. É importanteconstruir uma relação
win-win entre aorganizaçãoeoprofissional deFM.
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Pensoque [esteestudo] vemoferecerdadosobjetivoseprecisosquepodemser usados
por empregadoresecandidatospara tomardecisõesduranteosprocessosde
contrataçãoenegociação salarial. Issopode levar a contrataçõesbem-sucedidas,maior
atratividadedaempresapara talentosqualificadoseumagestãomais eficazda
remuneraçãodos funcionários.”

–HugoRodrigues

Deixamosoconvitepara ler, na íntegra, estasduasconversas:

Entrevista comHugoRodrigues
Entrevista conHelder Rocha
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